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Text posudku: 

Cílem práce je podle autorky „zhodnotit přípravy přechodu klienta z ústavního zařízení 

do chráněného bydlení v Domově Lochovice“. Téma je aktuální, v současné době je mnoho 

domovů v procesu přechodu klientů, kteří jsou schopni samostatného života do chráněných 

bydlení, takže je dobré, že se autorka věnuje průběhu příprav klientů na tento přechod, 

především metodám práce s klientem, které ho mají na samostatný život připravit. 

Teoretická část obsahuje charakteristiku sociálních služeb pro osoby se zdravotním 

postižením, informace o službě chráněného bydlení, transformaci sociálních služeb, 

deinstitucionalizaci u osob s mentálním postižením, o plánování a realizaci 

deinstitucionalizace, a také o dodržování práv klientů během tohoto procesu. 

V praktické části pak najdeme údaje získané z polostrukturovaných rozhovorů se třemi 

pracovníky domova – ředitelem, hlavní vedoucí sociálního úseku a sociální pracovnicí. 

Přínosem práce je to, že autorka vedla rozhovory s vedoucími pracovníky domova, takže 

můžeme proces deinstitucionalizace nahlédnout očima těch, kdo jej organizují a řídí. 

Samozřejmě, že to přináší nevýhodu poněkud jednostranného pohledu, a bylo by zajímavé 

pokračovat v tomto tématu také hodnocením procesu od pracovníků v sociálních službách, 

kteří jsou zapojeni do přímé práce s klienty.  

Z rozhovorů vyplývá, že vedoucí pracovníci při hodnocení deinstitucionalizace 

rozeznávají tři oblasti, jež je třeba zajistit, aby proces proběhl hladce. První fází je 



 
 

informovanost klientů, personálu a okolí domova o cílech procesu transformace, zde 

z rozhovorů vyplývá, že přestože informace jsou předávány, chybí zde příslušné manuály, 

podle nichž by se pracovníci mohli řídit. Další fází je příprava klienta na přechod do 

chráněného bydlení a práce s individuálním plánem klienta – tento proces také probíhá, a 

především je nutno ocenit snahu o velké zapojení klientů do procesu plánování. Další fází je 

nácvik samostatného bydlení klientů ve startovacích bytech v prostorách domova, včetně 

chráněného zaměstnávání, této fázi se domov nyní věnuje především. Poslední fázi, kdy klient 

přechází do chráněného bydlení, zařízení dosud prakticky nezahájilo.  

Data z rozhovorů autorka z větší části zpracovala dobře, chybí však poslední bod 

zpracování, a sice diskuse získaných dat a jejich srovnání s literárními zdroji, jíž se autorka 

věnuje pouze okrajově. Kladně je nutno ocenit doporučení, jak by se proces 

deinstitucionalizace v domově mohl zlepšit.  

Autorka využila osm literárních a osm elektronických zdrojů, což je poměrně malý 

počet na to, že tématu deinstitucionalizace je nyní v sociálních službách věnována značná 

pozornost. Styl práce místy neodpovídá stylu odborného textu.  

 

Otázky, podněty k diskusi při obhajobě: 

• Zhodnoťte, jak se vám podařilo naplnit cíle práce. 

• Co považujete za nejdůležitější kroky ke zlepšení průběhu deinstitucionalizace 

v tomto domově? 

 

Studentka práci konzultovala dostatečně.  

 

 

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit ji stupněm: C (dobře). 
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